

## EL ACONTECIMIENTO DE HOY

### Algo sobre la Fiesta del Trabajo

El almanaque de los proletarios, e incluso de todos los trabajadores intelectuales registra hoy una fecha trascendental: la del Primero de Mayo. Se asienta definitivamente la Primavera. Impera el buen tiempo. Y se glorifica la misión de trabajar con una festividad que cobra hogaño, por virtud de circunstancias políticas favorables y porque cuenta, además, con un arraigo inmenso, su mejor esplendor.

La Fiesta del Trabajo tiene, pues, el sano objeto de glorificar el trabajo. Eso pretende, eso quiere y a eso se encamina. Pero ¿lo consigue en efecto? ¿Lleña sus fines realmente? ¿Merece seguir entronizada en las mismas condiciones? ¿Es digno su empaque y digna su grandeza?

Para contestar a tales preguntas del mejor modo posible, y creyendo que la importancia del suceso lo merecía, hemos formulado a unos cuantos hombres célebres la encuesta que en esta misma plana se publica. Diversos escritores y algunos políticos opinan sobre el caso con arreglo a su peculiar temperamento, de acuerdo con sus convicciones y afirmando lo que estiman más sensato y justo.

Es indudable que la Fiesta del Trabajo ha ganado, al través de los años, toda la personalidad que ahora tiene. Ayer—y al emplear este adverbio de tiempo nos referimos a un ayer de veinticinco años—pudo ser sólo una ilusión tenaz, sólo un empeño espléndido, alimentado por el apóstol del socialismo, por el maestro Pablo Iglesias, ante cuyas virtudes estoicas claudicó el juicio de los más acerbos enemigos. Hoy, en cambio, constituye una abrumadora realidad. Es un hecho que las masas organizadas, secundando la voz de sus dirigentes, pueden paralizar la vida de un pueblo entero, de una nación completa. Los trescientos manifestantes de Primero de Mayo que nuestra sección «Hace veinticinco años» registra en la octava plana del presente número porque ese fue el número de los que entonces se manifestaron, pueden ascender en la actualidad a un número incalculable de miles de obreros.

Y a nuestro juicio, nada debe oponerse a que la Fiesta del Trabajo siga en vigor. Es un símbolo respetable, como lo son todas las ideas y todas las insignias. Es como una válvula de escape de las ansias proletarias y constituye, desde luego, una satisfacción de los obreros que saben, en este día, cuanto su concurso vale y representa. En lo que discrepamos es en el modo y manera de celebrar el festejo.

El trabajo debe glorificarse aplicándose mejor a la tarea, trabajando. Una fiesta en la que todos huelgan, en la que es grave pecado no paralizar cualquier actividad, por modesta o extraña que sea, debería titularse más bien Fiesta del Descanso o de la Holganza.

Porque ha de convenirse, además, en que la Vida tiene exigencias y necesidades de las que no resulta posible prescindir ni siquiera por una fecha.

En cuanto a que de la fiesta en cuestión se haga un alarde de disciplina y de poderío, ello es tan razonable y tan lógico, que oponerse sería más que una equivocación. Entraría en el terreno de la insensatez y de la falta de cordura.

## DE POLITICA

Tuvimos el gusto de saludar anoche al señor Hermosilla (don Antonio), director del popular diario madrileño «La Libertad», quien, como se sabe, es uno de los candidatos para las elecciones de diputados a Cortes que han de celebrarse pasado mañana.

El señor Hermosilla nos ratificó que mantendrá su candidatura pese al vacío que quiere hacerse aquí por algunos elementos izquierdistas. Autorizado por los jefes del Frente Popular de Madrid, nada le importa que se trate en nuestra ciudad de prescindir de su nombre. Lo mantendrá, como decimos, incuestionablemente.

Con el señor Rodríguez Molina sucede todo lo contrario. Mientras se desautoriza, desde la capital de España, su inclusión en la candidatura, se mantiene en Granada, con la natural complacencia del interesado, que consideraba una injusticia la actitud de los políticos de fuera.

## EL DIA PRIMERO DE MAYO

### DESTACADAS OPINIONES ACERCA DEL SIGNIFICADO Y LA TRASCENDENCIA DE LA FIESTA DEL TRABAJO

Publicamos a continuación las cuartillas que nos han enviado algunos ilustres escritores y políticos, en respuesta a la pregunta que les teníamos hecha acerca del significado y la mayor o menor razón de seguir existiendo que animan la Fiesta del Trabajo que se celebra hoy. Como el lector puede apreciar, los opinantes están encuadrados en muy distintos ángulos políticos y se producen con arreglo a sus convicciones personales, en distintos sentidos, lo cual no resta un ápice de amenidad ni de importancia a las contestaciones.

Insertamos los trabajos por el orden de recepción.

#### DICE AZORIN

¿La fiesta del trabajo? Pues, hombre, ¿qué le voy a decir a usted? Cuando tenía veinte años trabajaba yo doce horas. Cuando tenía treinta trabajaba doce horas. Cuando tenía cuarenta, trabajaba doce horas. Cuando tenía cincuenta, trabajaba doce horas. Y ahora que tengo algo más de sesenta, trabajo doce horas. ¡Recontra, cuanto trabajar!

AZORIN.

Madrid, 19 abril 1936.

#### Según Pedro de Répide...

La fiesta del Primero de Mayo ha sido siempre una exaltación de la naturaleza. Era el saludo a la primavera, cuando se plantaba el mayo, mastil florido en las plazas de los pueblos y era elegida la maya, la moza más bella, a quien se hacía reina del festejo.

El pueblo trabajador ha hecho de la misma fecha su festividad en trágica conmemoración. Mas la naturaleza la ha investido nuevamente de aquel carácter tradicional.

Me parece muy bien la fiesta del Primero de Mayo. Pero con lo que no estoy conforme, es con el paro absoluto de ese día. Podrían establecerse turnos de trabajo. Podría incluso extenderse al día siguiente la misma festividad, para que todos disfrutaran de ella, pues si es una jornada de júbilo y de recreo, no debe convertirse en día de mortificación con el cierre de cafés, restaurantes, teatros, cinematógrafos y demás lugares de espectáculos, y la privación de medios de transporte para acudir al esparcimiento dentro y fuera de las poblaciones.

Pedro DE REPIDE.

#### A juicio de Manuel Bueno...

La fiesta del trabajo tenía su razón de ser cuando el proletariado penaba en una actividad agobiadora; pero, ahora que esa función se ha humanizado, el Primero de Mayo es un simple símbolo político. Algo parecido podría decirse de las fiestas religiosas, que justificaban su frecuencia por el ardor de la fe: Holgar era una variedad de la oración. Mas hoy, con nuestro espíritu atenazado por la duda, ¿quién necesita un tiempo suplementario para ponerse en relación con un poder sobrenatural que nuestra crítica pretende pulverizar? ¡Lejos de mí la más ligera intención de ofender a Dios! Pero así como El no se resiente por que la Santa Sede haya suprimido fiestas del calendario, habrá que pedir al proletariado la misma comprensión indulgente. Hará lo que esto es pedir peras al olmo.

Los tiempos actuales son de un desenfrenado amor a la ociosidad que grita, quizás porque cree que el ruido es la forma más digna de la civilización. La mitología socialista, tan quimérica como las mitologías orientales de tipo religioso, mantiene esa fiesta, a mi entender ya sin objeto, como los griegos de ahora conservan ciertas solemnidades de carácter pagano—la entrada de la Primavera pongo por caso—, que no son sino reflejos de un pasado difunto, de imposible resurrección. ¿Se me quiere decir a qué finalidad responde? Todavía antaño podía ser interpretada por una intimación de la calle a los poderes públicos, que tenía más de amenaza que de ruego; pero ahora que el socialismo domina los Parlamentos e influye en las legislaciones, ¿a qué vienen ciertos belicosos desfiles, con los puños en alto y las banderas al viento? El otro día, la voz austera de Julián Besteiro vino a decir algo equivalente a eso, con más precisión en los conceptos y la mayoría se le fue encima. El no

baillar al son de la música rusa le va a costar al ilustre profesor, no digo apurar, como Sócrates, un vaso de cicuta, pero algo que ya se cierne sobre su persona: la reprobación de los que imaginan que tomando por asalto el Poder público, se reforma el espíritu de los hombres y se altera esencialmente la estructura de las sociedades.

Perdone usted, amigo director, esta divagación. Me ha salido «ex abundantia cordis»...

MANUEL BUENO.

Madrid, Abril 1936.

#### Afirma Rafael López de Haro

El trabajo es la aplicación de las facultades humanas para producir una cosa útil. En eso estamos todos de acuerdo. No habría cuestión si nos pusiéramos también de acuerdo en otros dos conceptos. El primero, en la definición de «trabajar». Y el segundo en la inevitable valoración del trabajo que no se puede medir por horas, sino por eficacia. Si muchos pensarán en esto descubrirían que, por regla general, «los que trabajan más son los que trabajan menos».

Rafael LOPEZ DE HARO.

#### Lo que opina el Sr. Barribero

En esta efemérides gloriosa de la historia proletaria, quedo ya muy atrás su motivo. Apenas si durante su celebración se habla de los Mártires de Chicago. Pero en cambio se recuerda, y nunca con tenacidad bastante, la máxima marxista: «La emancipación de los trabajadores ha de ser obra de los trabajadores mismos».

Muchas son las resistencias que ha encontrado y encuentra este principio en su camino: el señoritismo, el servilismo, la educación militar y, sobre todo, la educación religiosa, que cuando alude al pan dice «dánosle hoy» en vez de decir «ganémosle hoy».

De otra parte se muestran las que ofrece la organización económica, con su «proletariado» en el campo, sus Consejos de Administración en la Industria y su burocracia prolífica, candelerosca, verbifluente y pedante en todas partes.

Y de otra, por último, el enorme peso muerto del Estado unitario, que cultiva en los caldos de las Cortes y Capitales los jerifaltes y llega a su selección por las más caprichosas hibridaciones y los más inconcebibles cruzamientos. Hasta ponerlos en condiciones de que salgan a regir, gobernar o administrar las provincias, y no siempre con el semihonesto lema de Tiberio Claudio: «A los pueblos se los trasquila»; pero no se los destiella».

Todas las resistencias van cediendo. Los trabajadores avanzan en la gran obra de su emancipación. No son los trabajadores de profesiones liberales quienes menos ardor aportan a la lucha; pero disfrazados de tales se alistaron en el gran ejército de la guerra social las brigadas de señoritos que aborran la sangre y buscan el botín. El pueblo infeliz los ve marcar el paso y cree que son soldados de grandes ideales. Hasta se entusiasma con su gallardía, sin advertir que su único propósito es el de pillar las mochilas y entorpecer la marcha.

¡Cuidado con ellos, trabajadores! Ponedles en la frente la marca de fuego, para que a nadie puedan engañar. Aprended lo que os enseña la triste suerte de la República durante todo el largo período en que ha creído que no debía ser obra «de los republicanos mismos».

E. Barribero Herrán.

Granada, 1.º mayo 36.

#### Ortega y Gasset, dice:

El Primero de Mayo debe significar, cada año de una manera más clara y eficiente, la unificación del proletariado y de la democracia mundial para cerrar el paso a los regímenes autoritarios y regresivos que se quieren defender de su inevitable caducidad con los estertores de violencia y barbarie del fascismo. Que en este Primero de Mayo y en los sucesivos se borren todos los linderos y separaciones frente a los enemigos de la libertad y de los avances sociales. Más tarde, cuando hayamos destruido los vestigios del peligro reaccionario, discutiremos los distintos matices de los ideales que enriquecen el alma popular, sin dividirnos ni olvidar nunca que somos hermanos.

Eduardo ORTEGA Y GASSET.

#### Sánchez Roca ros asegura:

Coincide este año la fiesta de 1.º de Mayo con el fracaso absoluto de la Sociedad de Naciones para resolver un pleito tan hondamente humano como el de Etiopía. Y esta coincidencia plantea esta terrible y angustiosa interrogante: Si el órgano internacional de Ginebra no ha sabido, no ha querido o no ha podido impedir que la negra zarpa fascista haya asolado a todo un pueblo, despedazándole en nombre de una civilización tiránica y oprobiosa, ¿sabrá, podrá o querrá el mismo organismo internacional evitar que el capitalismo mundial, en franca y precipitada descomposición, desencadene una guerra que superaría en tragedias, en horrores y en crueldades a la del año 14?

Sobre esta interrogante, de proporciones extraordinarias, deben meditar todos los trabajadores en el día de su fiesta, que es fiesta de paz, de amor, de humanismo puro e intenso. Y el resultado de esa meditación no puede ser otro que la aportación de su esfuerzo y de su inteligencia a la lucha común contra todo lo que significa reacción, fascismo y capitalismo, que, en definitiva, son una misma cosa.

¡Por la Paz! ¡Por la emancipación de todos los oprimidos!

Mariano SANCHEZ-ROCA.

#### Martínez Olmedilla, escribe:

¡Primero de Mayo! ¡Fiesta del trabajo! Día en que debieran unirse todos los hombres, pues sobre todos pesa la maldición o profecía bíblica: «Ganarás el pan con el sudor de tu frente.» ¡Todos somos trabajadores! Tanto el que maneja la hoz o el martillo, como el filósofo que elabora sus lucubraciones abstractas, que un día llegarán a la práctica concreción de lo útil; y el ingeniero, que prepara y dirige la labor manual; y el médico, que restablece nuestra salud maltrecha; y el burócrata al borrajear sus expedientes; y el poeta al producir sus versos, que han de ser soledad de nuestro espíritu; y hasta el propietario, que, al administrar sus bienes y aun disrutarlos, distribuye la riqueza para que llegue a todas partes. Todos trabajadores. Todos hermanos.

¡Primero de Mayo! Fiesta de paz, de amor, de confraternidad humana, no debe ser nunca emblema de odio, de rencor, de intransigencia. Nada de puños en alto, sino de brazos abiertos y de manos unidas en apretón afectuoso. Esto es lo que debe ser, y esto será, cuando todos—¡todos!—pongamos algo de nuestra parte para conseguirlo.

Augusto MARTINEZ OLMEDILLA.  
Madrid.

## GLOSA POLITICA

### ¡ESTO SE ANIMA...!

Así titulábamos días pasados nuestra sección «De política» y no creemos haber errado en la apreciación. El panorama político local, hasta hace pocas fechas decaído en grado sumo, se anima extraordinariamente. Inmediata ya la fecha de las elecciones, dadas a la curiosidad pública las listas de candidatos, surgida de primera intención la candidatura del llamado Frente Nacional y retirada luego, todo constituye un cúmulo de circunstancias palpitantes, que realzan la calidad de la lucha y dan al ambiente electoral un tinte de exaltación y de bulla muy propio para convertirse en la genuina nota del día.

Verdad es que no hay contienda. Retirados los elementos derechistas, muy sensatamente como ayer declamamos, ya que con ello limpian de preocupaciones a muchos ciudadanos que temían incidentes más o menos violentos con motivo de la pugna; entre derechas e izquierdas extremas, la batalla se ha de librar entre las propias izquierdas. Y entre éstas no hay caso. Los nueve elegidos por el Frente Popular se ven ya en el Congreso, con el título de Señorías, el carnet mágico que permite viajar gratis, por mar, por tierra y por aire, y las dietas consabidas, tan orondas y olorosas como la morcilla que cantó Baltasar de Alcázar. Y quienes luchan para obtener los puestos minoritarios, que son, según está advertido, los señores Ortega y Gasset, Barribero y Sánchez Roca, casi tienen también descontado el triunfo. El prestigio de sus nombres, la intensidad de la labor que vienen realizando, son base suficiente para alcanzar la representación a que aspiran. Estos tres señores han venido a intranquilizar a otros elementos indígenas, que hubieran preferido triunfar sin la menor molestia.

Queda aún otro puesto para adjudicar: un puesto que el Frente Popular deja en blanco, y para el que se ha formado nueva lista de siete nombres. A estas horas hay, de seguro, quien sueña con resultar favorecido en esta lotería de ilusiones y de esperanzas que las elecciones, esencialmente políticas, constituyen.

Pero ofrece esta lucha electoral de ahora una faceta triste: la de que Granada no encuentra tampoco, entre tantos nombres se ofrecen, los valores puros y destacados que necesita para realizar su personalidad en las esferas oficiales para que la representen digna y entusiastamente y para que, con prontitud y acierto, la eleven al sitio que merece.

Se hace más política que labor en beneficio de la ciudad. Es todo político. Y a las listas se ha llevado, no a los más aptos ni a los más entusiastas, aun que haya algunas excepciones dignas de hacerse resaltar, sino a aquellos que los partidos designaron, con mayor o menor fundamento.

Además, los granadinos que efectivamente valen, continúan «ad libitum» en un ostracismo desconsolador. No hay quien les saque de su concha, cuando en realidad todos los esfuerzos y todos los sacrificios deberían resultarles chicos, para llegar al galardón de constituirse en los mejores paladines de la ciudad y sus vecinos.

Pero el de la pasividad y el del abandono son dos defectos raciales, consabidos, característicos de la vida de Granada y de sus hombres, todos.

Y así vamos...

## OBSERVATORIO DE CARTUJA

Datos astronómicos para hoy

Temperatura del aire a la sombra: máxima 21,6 grados a las 14,30; mínima 4,8 grados a las seis.

Viento dominante SW; velocidad máxima 8 kms. hora.

Dato astronómico para hoy

Sol: orto a las 5,20; paso por el meridiano a las 12-11-26; ocaso a las 19,3.

Luna: orto a las 14,36; ocaso a las 2,54. Alumbra durante la noche 7 h. 51 m.

## LA PUBLICIDAD

VALE HOY VEINTE CENTIMOS

PARA QUE LOS VENDEDORES DE PRENSA SE BENEFICIEN EN 5 CTMOS. POR EJEMPLAR

De nuestra re-lación en Barcelona

Sin opción a premio

Deséjenme ustedes, que con ello no ha go daño a nadie, con la ilusión de que este artículo, aunque aparezca después del «Día del Libro», no resulta extemporáneo. La lectura es, o debe ser, de actualidad permanente.

Además, si estas cuartillas hubieran aparecido antes del susodicho «Día», me habría tenido privado de la autoridad necesaria para proclamar el absoluto desinterés que me llevó a escribirlo, pues ya es sabido cómo, de marzo a abril, le entra a la gente de letras una fiebre al ta por propagar la acción benéfica de la lectura, al oírlo de las esndas mil pesetas que las «Cámaras del Libro», de Madrid y Barcelona, señalan para premio al trabajo periodístico que mejor la propague.

Tantos son los propagandistas, y tan meritorios sus escritos, que los premios han de subdividirse; y de esta forma, hay autor al que se le dan cinco duros por haberse vestido de «hombre-sandwich» y, desde luego, se queda tan contento. Menos da una piedra, que dijo el filósofo.

Reproche para los escritores? No. Pero entiendo que los escritores deben servir gratis a la causa del libro, o hacerse pagar muy bien, cuando la sirvan por dinero. El talento—y esto ya no sé si también lo diría el filósofo—, o se da, o se vende muy caro.

Reproche para las «Cámaras del Libro»? Tampoco. Han encontrado un sistema económico de publicidad y hacen bien en aprovecharlo, mientras las administraciones de los periódicos, benditas de Dios, lo consientan.

Por el caso concreto de los concursos abriéndose, nada he de reprocharles a los escritores ni a las «Cámaras». Pero sí por su actitud de antes y de después. Qué poco, o nada, hacen las «Cámaras» durante el resto de año, para fomentar el amor al libro, y escritor hay que actúa como tal una vez cada doce meses; en la ocasión de pergeñar su artículo para ver la astilla que le saca al premio de las mil pesetas.

En los últimos años, la afición a leer se ha duplicado en España. Pero no, ciertamente, por las facilidades que den al lector quienes del libro viven... de los que, desde luego, quedan descartados aquellos esforzados varones que lo es-

criben, pues bien se sabe cómo escribirlo no equívale, de Cervantes a la fecha, a vivirlo.

Como autor con buena fe, no quiero cerrar los ojos a la jocosa realidad de que, el «Día del Libro», se concede un diez por ciento de descuento a los compradores. A los «no compradores», podría decirse mejor, pues el que compra habitualmente libros, no es difícil que obtenga de su librero igual o superior descuento, durante todo el año.

Para propagar el libro, hay que hacer algo más eficaz que un concurso de artículos periodísticos, inevitablemente amanerados, y que la concesión de un descuento, prácticamente inútil: abaratarlo. Abaratase el libro, y aumentará la venta—negocio material respetable—, y subirá el nivel de la cultura del país: negocio espiritual respetabilísimo.

Pero... ¡jalto!; abaratar el libro, no quiere decir, aunque lo haya dicho la práctica en muchas ocasiones, hacer caudiciones «feas», repelentes, de libros anodinos, sino editar con dignidad buenos libros, a precios asequibles para todos.

Los editores les dirán a ustedes, que esto no es posible. Sí, es posible. Por la misma razón que, ganando con ellas muy chisimo dinero, se editan, en forma atrayente, obras extranjeras de las llamadas «de aventuras» y «de misterio», a noventa, a ochenta y aun a sesenta céntimos. Se trata de volúmenes muy cuidados en lo material, conteniendo novelas «largas», perfectamente legibles y aptas—siempre por lo que a lo material se refiere—, para ser conservadas.

¿Que esas obras, apenas pagan derechos de autor? Bien. Pero sumando eso «apenas», que en muchos casos no es tan «apenas», al otro poco que la traducción cuesta, se reunirá suma suficiente a satisfacer las escasas exigencias de nuestros autores.

Abaratar el libro bueno: esa es la permanente «Fiesta del Libro» que todavía no han organizado los editores españoles, entre los que cuento con muy buenos amigos que, por serlo, no habrán de sentirse molestos ante este puñado de verdades.

Domingo de Fuenmayor.

Del Gobierno Civil

«LA PUBLICIDAD» ES ENVIADA AL SEÑOR FISCAL, DE LA REPUBLICA

Al celebrar ayer nuestra diaria entre vista con el gobernador, señor Vega de la Iglesia, nos dijo que en la provincia reina completa tranquilidad. Aludió a la fiesta del Trabajo que hoy ha de celebrarse, habiendo autorizado cuantos mítines y manifestaciones han sido solicitados.

Tengo la confianza—dijo el señor Vega—de que el día ha de transcurrir dentro del más perfecto orden, en lo que principal interés tienen los organizadores de los actos que han de efectuarse, para poder demostrar su organización, y que las masas proletarias puedan dar ejemplo de ciudadanía y de civismo.

Me permito recomendar a todos los que asistan a estos actos la mayor cordura y toda la serenidad precisa, por si hubiera cualquier intromisión extraña, con objeto de localizarla en el acto.

Cuando hablabamos con el señor Vega de la Iglesia, le preguntamos si se había enterado de la retirada de la candidatura de derechas y nos contestó:

«He leído el manifiesto que firman algunos diputados y candidatos del llamado Frente Nacional y que aparece hoy en un diario, el que he remitido al señor fiscal por si considera existe en el mismo algo delictivo. Per ome interesa desmentir algunos puntos del mismo, pues, aunque considero hasta cierto punto justo el derecho del pataleo, yo no puedo ser víctima de una acusación falsa, al pretender culpar a las autoridades de lo que les ha ocurrido. Estos señores el 16 de febrero realizaron unas elecciones que tuvieron su sanción en las Cortes, al anularlas. Se han dado cuenta de que, naturalmente, ocupando yo el cargo, ni ellos ni nadie han de cometer un solo atropello, y por lo tanto, no han encontrado el ambiente que necesitaban para repetir un 16 de febrero. No quieren convencerse—aunque convencidos están, pero no quieren decirlo—de que en esta provincia no tienen ambiente, y quieren echar la culpa a alguien, y ese alguien he de ser yo. Ahí tiene el ejemplo de Navarra, donde las derechas triunfaron el 16 de febrero y han vuelto a triunfar el pasado domingo, porque tienen fuerza.

La maniobra está bien clara: Estos señores quieren aparecer como perseguidos, incluso como detenidos, y nada más lejos de la verdad, pues si el pasado día no los protegemos en Cúllar Baza, consiguiéndolos al despacho del alcalde

mientras éste y la Guardia civil despejaban la Plaza para que pudieran marcharse, lo hubieran pasado muy mal.

Una advertencia para mañana y para el domingo, día 3: Estoy bien preparado para que nadie pueda alterar el orden. Cuidado, pues, con las maniobras.

DE INSTRUCCION PUBLICA

El maestro señor Mérida, de Láchar, envía para su informe y trámite bastante solicitando del Patronato de Misiones Pedagógicas una biblioteca escolar.

La inspección ordena la reapertura de las escuelas de párvulos números 2, 8 y 9, sitas en Gran Capitán, número 9, por haberse hecho las reparaciones que la inspección había demandado.

Al alcalde de Lobras se le remiten datos solicitados sobre creación de escuela y constitución de edificio escolar.

Regreso de viaje de inspección.—El inspector don Felipe Lucena ha regresado de la visita de inspección que estaba efectuando por la zona.

Terminación del cursillo de Puericultura.—A la terminación del cursillo de Puericultura, los matriculados al mismo han obsequiado al señor Duarte con un banquete en el Último Ventorrillo, al que asistieron gran número de comensales, entre ellos varias señoritas.

GRANADA AL DIA

Asociación de Caridad — Se sirvieron ayer 1.580 raciones, y en el Asilo Nocurno se refugiaron 39 indigentes.

Matadero público.—Fueron carnizados ayer: 10 becerros a 3,45; dos novillos a 3,10; un toro a 3,40; tres vacas a 3,15; un buey a 3,30; 146 borregos a 3,44.

Riñen y escandalizan.—Por cuestiones del negocio, riñeron ayer en la plaza de Villamena, promoviendo fuerte escándalo, varios terceristas.

Intervinieron un cabo y varios guardias de Asalto, los cuales consiguieron aplacar el pequeño tumulto. Se practicó la detención de Juan Córdoba Reyes, Manuel Rodríguez Alcántara, Juan Alcántara López, Miguel Rodríguez Alcántara y Cruz Alcántara Ramírez.

El primero de ellos fué apaleado por sus adersarios, que le causaron contusiones en la nariz y en el pómulo izquierdo, de las que hubo de ser asistido en el Hospital.

Trabajos al tope.—Julio Luis Sánchez Urrutia denunció ayer a la Policía que un grupo de cuarenta hombres se había presentado en el cortijo del Marqués, propiedad de su madre, doña Angeles Urrutia Sánchez, para trabajar al tope.

Análoga denuncia formuló don Luis López Herranz, quien requirió a unos guardias de Seguridad porque en una obra que ejecuta en la cuesta del Progreso, núm. 1, trabajó al tope el albañil Evaristo Medrano Heredia, el cual fué detenido por los agentes.

Asimismo fueron presentados en la Comisaría los albañiles Manuel Fernández García, Tomás Parra Palomino y Nicolás Tello Martín, en virtud de requerimiento que a unos guardias de Seguridad hizo José Monllor Muñoz, encargado de una obra por cuenta de don Mariano F. Sánchez Puerta, en la calle de la Cruz, núm. 21, y en la que los mencionados obreros trabajaron sin hallarse autorizados para ello.

PERDIDA de un pendiente de plata, desde el Generalife hasta el Hotel Washington. Quien lo haya encontrado puede entregarlo en la casa del ex viccónsul inglés, en donde se le gratificará.

Con objeto de pasar unos días en Granada, han venido de Madrid nuestros estimados amigos don Angel Alvarez Nogueira y su hijo don José con su esposa, abuelo y padres, respectivamente, del que fué valiente espada granadino Elias Alvarez Pelayo (q. e. p. d.), muerto trágicamente por un toro de la ganadería de Garrido Hermancas, actuando en la plaza madrileña. Los señores Alvarez residen desde hace tiempo en la capital de la República, al frente de importantes negocios.—Farmacia Villalobos, surtida siempre de los específicos recomendados por las eminencias médicas. — Puerta Real Teléfono 2-2-4-2.

Más de política

GRAN MITIN ELECTORAL DE IZQUIERDAS

El sábado, 2 del corriente, a las cinco de la tarde, se celebrará un grandioso acto de presentación de los candidatos del Frente Popular que luchan por las minorías don Mariano Sánchez Roca, don Eduardo Barriobero y Herrán y don Eduardo Ortega y Gasset.

Harán uso de la palabra los mencionados candidatos y el diputado a Cortes por Zaragoza don Benito Pabón.

El pueblo granadino debe acudir en masa a este mitin para oír la voz de los hombres que más se han destacado en la defensa del proletariado.—La Comisión organizadora.

REMITIDO

Señor Director de LA PUBLICIDAD. Rogámosle dé cabida en el diario de su digna dirección a la adjunta nota: ¡Granadinos! Todo aquel que quiera ayudar en los trabajos electorales a los candidatos del Frente Popular

Don Mariano Sánchez Roca

Abogado de la C.N.T.

Don Eduardo Barriobero

Abogado de la C.N.T.

Don Eduardo Ortega

Abogado del Socorro Rojo pueden inscribirse en el kiosco de «Paco Burgos».

DE IZQUIERDA REPUBLICANA

Los afiliados y simpatizantes de Izquierda Republicana tienen a su disposición, en el domicilio social, Carrera de Genil, 45, las candidaturas para las elecciones del domingo.

LA VIDA MUNICIPAL

Señalamientos para el día 2 de mayo. El Tribunal Industrial de Málaga: don Rafael Aranda con la Compañía «Los Guindos». Ponente, señor Torres; procurador, señor Quesada; secretario, señor Alonso.

Advertisement for SAIZ DE CARLOS featuring an illustration of a man and text: 'ardor de estómago puede terminar en úlcera. Consiga su curación con el ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS'.

Banco Hipotecario de España

Préstamos amortizables, primera hipoteca a largo plazo sobre fincas rústicas y urbanas. Préstamos especiales para el fomento de la construcción. Venta de cédulas hipotecarias. Apoderamientos gratuitos — Informes gratis a quien los solicite. Las peticiones de préstamos que se presenten o tramiten por conducto de esta Delegación, NO DEVENGARAN NI HONORARIOS NI COMISION a favor de la misma. Delegado de propaganda en la provincia de Granada: LUIS AGUILERA GOMEZ Carrera de Genil, 77 y 79, entresuelo Teléfono 1067.

Representantes de la generación del 1898

(ARTICULO INEDITO)

Cristóbal de Castro, el dramaturgo de «Gerinaldos», ese bello poema que conserva toda la gracia ingenua, el penacho caballeresco y la grandesa trágica del Romancero, es el poeta predilecto de las mujeres románticas, el trovador de la amor que en estos tiempos de insensibilidad pasional y de degeneración genésica evoca el inmortal cantor de Florida, ciñe yelmo plumado y lleva al pecho una banda de grana donde unas bellas manos amadas bordaron en oro, en elegantes caracteres aljamiadas esta leyenda que es la divisa eterna de su vida y de su arte: «¡Todo para el amor y por el amor!»

Enrique López Alarcón, autor dramático, genial que colaboró como hemos dicho, con Ramón Godoy en «La Tizona» y con Cristóbal de Castro en «Gerinaldos» es el más formidable scnetista que tenemos, capaz de resistir victoriosamente la comparación con los maestros del género de todos los tiempos y de todos los países. «Soy español», uno de los sonetos de su libro «Constelaciones», basta por sí solo para hacer la reputación de un artista, para inmortalizar un nombre.

Nilo Fabra comentó, en prodigiosas aguafuertes dignas del genio cáustico de Goya, los más escabrosos pasajes de la Biblia elegante del voo y del pecado...

Alfredo Blanco cinceló, repujó y esmaltó medallones cesáreos que habieran envejecido al propio Benvenuto, al mismo tiempo que tejía, labraba y coloreaba alizares, ataujías y alicatados, tan inverosímilmente etéreos y bellos, como no los soñó jamás Scherezada para alhajar sus alcázares encantados de las Mil y Una Noches. Florencia y Damasco se fundieron en el alma tan azul y tan roja de Sevilla... Y esa alma, está toda en los versos de Alfredo Blanco. Desde que el poeta, su poeta murió, como en la copia en que lloran los ciegos de la muerte de la Petenera «los patios de Sevilla no tienen flores»...

También otro desaparecido, otro amado de los Dioses, es Tomás Morales, el cantor de los «poemas del Mar», del «Amor y de la Gloria» y de «Las Rosas de Hércules», el más fuerte y musculado de todos, el de la palsta más suntuosa, el de ritmo más amplio y la concepción más integralmente latina...

Cantó a Britania, en versos de acero y plata que enorgullecieran al propio Rudyard Kipling, exaltó al Atlántico, a su mar, en estrofas de marfil y oro que firmaría Gabriel D'Annunzio.

A la sombra de los cipreses del cementerio de las Palmas, bajo el mármol del mausoleo que corona el busto de Victorio Macho con Tomás Morales, se pudren también las más gloriosas y positivas esperanzas de la Poesía española... Y hasta el Atlántico parece que llora al romper sobre los ásperos cantiles, el abandono en que le tiene su poeta!...

No podemos olvidar tampoco artistas tan interesantes y originales como Félix Lorenzo, de vuelo orgulloso, alas amplias, que ama la soledad de las alturas para embriagarse en ella con su propio canto, y que desprecia la garza que vuela sobre el pantano o la paloma que se arrulla en los alares, para seguir el vuelo de una nub eo soñar con apresar entre sus garras de gerifalte el imposible dorado y remoto de una estrella.

Pedro de Répide, señorial y humanista como un Cardenal del Renacimiento, Juan Pujol, sensual, fastuoso y magnífico como un dux veneciano; Luis Barrera, que supo encerrar en su alma, igual que en un caracol marino, las músicas wagnerianas del amar, los vientos y los pinares cantábricos; Enrique de Mesa, admirable paisajista del alma férrea y calenturienta de Castilla; la Condesa de Castellá, que para ser otra Victoria Colonna solo le falta haber nacido en los días áureos y purpúreos del Renacimiento; Miguel Pelayo, magnífico y bravo como un bizarro condottiere de la rima; García Vela, melancólico, bromoso y nostálgico como su valle oficial de la Montaña; Alberto Valero Martín, de recia extirpe lírica, apasionado viril y caballeresco, ante quien el Conde de Villamediana se quitaría en amplio gesto de cortesía su plumado chambergó, y hasta el propio Cyrano saludaría con la espada; Enrique Díaz Cane-do, divulgador experto de los más célebres poetas contemporáneos en fidelísimas traducciones y ensambador de amables poesías originales; Luis Rodrí-

guez Figueroa, personalísimo en todo, en la visión y en la ejecución, y ponderado y armonioso, sutil y elocuente como un griego de Alejandría; Luis Huertos, lapidario y aristocrático, cuidadoso del pliegue gallardo de la capa bermeja y del cintillo de esmeraldas del chambergó; Luis de Zulueta, que conoce todas las músicas de la naturaleza y sabe expresarlas en los más puros tonos de la voz humana; Diego de San José, que nos ofrece gentilmente, con una cortesía muy propia de los caballeros del siglo de oro el más añejo y sabroso vino de Yepes, en el clásico jarro de Talavera; Luis de Oteza, zumbón, alegre y cascabelero como un discípulo del Arcipreste de Hita; José Ortiz de Pinedo, admirable cantor de las cosas ingenuas y sencillas; el marqués de Campo, pródigo en los más refinados bizantinismos de la forma y del pensamiento; Jacobo Marinbaldó, cultivado como pocos y sabio en todos los recursos técnicos del idioma; Mariano Miguel del Val, entusiasta, incansable, enamorado de las formas áms armoniosas y útiles; y además, José León Cola, Julio de Hoyos, Luisa A. del Olmet y tantos otros...

Y el más joven de todos, Emilio Carrere, cuya poesía venenosa de tanto dolor vivido y leido ha influenciado más que ninguna otra las nuevas generaciones, haciéndolas sentir hasta el escalforio de lo trágico, el hechizo alucinante y el embrujamiento fascinador de la Trinidad suprema de la vida, el amor, el dolor y la muerte...

Consagrado ya como el cantor por antonomasia de la bohemia artística, siempre inquieto y atraído por la curiosidad del más allá, empavesó su galeón y dirigió con nmano firme su prosa hacia el misterio, para descubrirnos en el nuevo mundo de belleza y de poesía... Y también como el conquistador de Heredia tembló de ansiedad y de esperanza al contemplar titilando en el fondo de los mares tenebrosos los ojos de plata de las nuevas constelaciones.

Francisco Villaspesa.

LA VIDA DEPORTIVA

Ha llegado el primer jugador a prueba de la temporada. Se trata de López, el centro delantero que trajo el Cartagena F. C. en su reciente visita.

Su primer encuentro en las filas del Recreativo será el próximo domingo en Málaga, frente al Malacitano, y el segundo cuando el equipo malagueño nos visite, que será el día 10.

Y apropósito de Málaga y malagueños, vamos a dar una noticia para los cardíacos.

El ex recreativista Itarte está a punto de marchar a la tierra de los boquerones. Sólo le falta la firmita... y quizá la «pasta», pero desde luego el asunto está ultimado.

El próximo día 10 también es muy posible que tengamos otra novedad en el partido contra el Malacitano. El jugador sevillista Bracero vendrá a jugar con el Recreativo, y como es lógico, si a Planas le agrada, se quedará.

De aquello que dijimos de Diz y el «otro», «na»; ahora que sé una de cosas...

Llevo tres días justos sin saber nada de Narciso. ¡Estoy desconsolado.

Rolandito.

Corrija su estreñimiento usando PETROL

El proceder de una Compañía de Seguros

Señor Director Gerente de LA MUNICIPAL.—Madrid.

Muy señor mío: Me es grato hacer constar mi agradecimiento por la exacta liquidación que se me ha hecho del Seguro de Vida núm. 102.380, contratada con esa Compañía por mi tío don Rafael Zabala Elorrieta (q. e. p. d.), tres meses antes de su fallecimiento.

Puede hacer de la presente el uso que estime más conveniente y reiterándole mi agradecimiento quedo suya afectísima y atta. q. e. s. m.

Aniceta Undabeitia, Forua (Vizcaya), Marzo del 36

# El día de ayer en las Cortes

### LA PRIMERA PARTE DE LA SESION FUE DEDICADA A UNA PREGUNTA FORMULADA POR EL SR. FUENTES PILA SOBRE LO OCURRIDO EN EL ACTO DE LA PROCLAMACION DE CANDIDATOS PARA DIPUTADOS A CORTES POR CUENCA. — DESPUES SE EXPLANO UNA INTERPELACION SOBRE ALOJAMIENTOS, QUE QUEDO PENDIENTE DE

#### DISCUSION HASTA LA SESION PROXIMA.

dice en el propio dictamen que procede la convocatoria por el Gobierno de nuevas elecciones.

(Los diputados derechistas aplauden al señor Ventosa).

Los de izquierda protestan y el señor Gomáriz arguye que de sobra sabe el señor Ventosa que aparte del aspecto a que se ha referido, en Cuenca no alcanzó ningún candidato el 40 por 100.

El señor Ventosa combate lo dicho por el ministro de Justicia y alude a manojos caciquiles.

Los diputados de izquierda increpan al señor Ventosa, y uno de ellos exclama: ¡Qué escándalo! Un ministro del último Gobierno de la Monarquía hablando de caciquismo...

Las derechas protestan nuevamente. El señor Calvo Sotelo reproduce la pregunta del señor Fuentes Pila acerca de si el Gobierno mantiene la integridad del decreto de convocatoria de las elecciones de Cuenca. Si lo mantiene, no cabe duda que estamos ante unas elecciones nuevas.

Afirma que el acuerdo de la Junta provincial del Censo de Cuenca constituye una monstruosidad jurídica. Cree que este acuerdo se explica por la calidad de alguno de los candidatos que se hallaban dispuestos a tomar parte en dichas elecciones. Uno era el general Franco y otro el señor Primo de Rivera. Este será candidato hasta el día mismo de las elecciones.

Un diputado socialista: Jefe de pistoleros, querrá S. S. decir. El señor Calvo Sotelo rechaza estas palabras y habla de los vínculos espirituales que lo unen al nombre del señor Primo de Rivera.

Luego, ante la sonrisa de varios diputados de izquierda, dice que quienes así se rien no tienen idea de la caballería. (Protestas). El orador insiste en lo dicho y al mencionar nuevamente el nombre del señor Primo de Rivera incurrir en un lapsus, llamándole señor «Primavera».

Los diputados de izquierda prorrumpen en carcajadas y el orador les increpa diciéndoles: Reid, reid mientras en la calle no hay garantías de ninguna clase por culpa de un Gobierno claudicante. Los señores Canals y Calzada se muestran de acuerdo con el espíritu de la proposición.

El señor Calzada dice que en Granada a causa de los atropellos de que han sido víctimas los candidatos de derechas éstos han decidido retirarse de la lucha. (Aplausos de las derechas y protestas de las izquierdas).

El ministro de Agricultura sube a la tribuna de secretarías y lee varios proyectos de su departamento. Se reanuda el debate sobre las elecciones de Cuenca.

Los señores Rodríguez de Viguri, Domínguez Arévalo y Pestaña explican sus respectivos puntos de vista. Los dos primeros se muestran conformes con la proposición.

El último coincide con los oradores que la han combatido. El presidente declara terminado el debate.

La proposición es retirada por sus autores. El señor Bermúdez Cañete, de la CEDA, explana su anunciada

### INTERPELACION SOBRE LOS ALOJAMIENTOS

Del salón se ausentan muchos diputados y ocupa la presidencia el señor Sánchez Arévalo.

El orador habla de los atropellos de que se está haciendo víctimas en muchos pueblos a los patronos con grave daño para la economía nacional agraria. Se ha dicho que durante los pasados meses se han pagado a los obreros del campo jornales de hambre. Yo no sé si esto es cierto, porque en esos meses yo no estaba en España. Pero si es verdad que el pago de esos jornales evidencia el estado de miseria a que se ha

llegado en numerosos lugares de España.

(Ocupa nuevamente la presidencia el señor Jiménez de Asúa).

El señor Bermúdez Cañete dice que a la clase patronal se le obliga a aceptar actos de trabajo que no puede soportar.

Combate la forma en que se verifican los asentamientos. Considera un error irreparable la roturación de prácticas con lo que se está haciendo prácticamente imposible el tomento de la ganadería, a la que se está causando un grave daño.

Se dirige al ministro de Trabajo y dice que el decreto de dicho Ministerio por el que se ordenaba la readmisión de los obreros despedidos en octubre de 1934 es la medida más revolucionaria y más injusta que se ha implantado en el mundo, desde los tiempos de la revolución francesa.

Se extiende en consideraciones de orden jurídico con abundancia de citas y textos para demostrar que con el decreto mencionado se hace al patrono de inferior condición que la de cualquier director de empresa ruso.

El señor López de Goicoechea, de Izquierda Republicana, entiende que el señor Bermúdez Cañete ha perseguido con su intervención producir un efecto político.

Asegura que el señor Bermúdez Cañete es un indocumentado que desconoce en absoluto las cuestiones a que se ha referido. Niega que exista en España y en las organizaciones de trabajo la amargura de que ha hecho mención el diputado cedista. La anarquía se deriva de incumplimiento de las leyes, y yo tengo que decir al señor Bermúdez Cañete que los amigos de su señoría durante el tiempo que han ocupado el Poder no han hecho otra cosa que vulnerar las leyes de la República, que tendían a proteger a la clase trabajadora. Todos los esfuerzos de los amigos de S. S. se encaminaron a desarticular la organización de las Delegaciones de Trabajo, entre ellas la de León, de la que se llevaron hasta los muebles. (Rumores).

Destruyeron las oficinas de colocación y cometieron toda clase de atropellos. Cuando se procede así no se puede venir aquí a hablar de anarquía. Se queja el señor Bermúdez Cañete de que los pactos de trabajo se elaboran en las Alcaldías de los pueblos. De esto tiene la culpa una ley del ministerio de Trabajo dictada por el señor Salomón, cedista, cuando se fué de su Ministerio. Por tanto, S. S. no tiene derecho a quejarse de que el señor Salomón no supiera hacer una ley de Jurados mixtos.

Dice que en la provincia de Córdoba el año 1934 los patronos recurrieron contra el acuerdo de los Jurados mixtos por el que se concedía a los obreros jornales de tres pesetas porque lo con-

sideraban excesivo. Nada tiene de extraño que ocurran estas cosas de que se aterra su señoría.

El ministro de Industria y Comercio contesta al señor Bermúdez Cañete. Niega que los decretos del Gobierno dañen la economía nacional. Dice que el Ministerio actual se inspira para su actuación en normas de justicia y honestidad.

Termina condenando la campaña de descrédito que se viene realizando en el extranjero contra España. (Muchos aplausos).

El presidente suspende esta interpe- lación, que continuará en la sesión próxima, se señala el orden del día para el martes y se levanta la sesión a las ocho y diez.

### UNA NOTA DE LA CEDA SOBRE SU RETIRADA DE LA LUCHA ELECTORAL DE GRANADA

Madrid.—El secretario de la minoría de la Ceda señor Carrascal entregó esta tarde una nota que dice:

«La Confederación Española de Derechas Autónomas, coincidiendo con el parecer de todos los grupos integrantes de la candidatura nacional, acuerdan retirarse de la lucha electoral en Granada. Cuanto se diga de atropellos, arbitrariedades y vejámenes que allí se cometen contra las derechas es pálido si se compara con una realidad que constituye un baldón para cualquier país civilizado. En Granada impera un régimen de terror al amparo del cual se va a obtener un resultado electoral que es un nuevo insulto a la democracia. Tomemos de ello buena nota. Por hoy nos limitamos a denunciar ante la opinión estos hechos que vienen a confirmar la razón que asistió a la Ceda al abstenerse de tomar parte en las elecciones de compromisos. Cuando en un país no existen garantías para los derechos ciudadanos, hay que dejar a los autores de la violencia que asuman íntegramente la responsabilidad de las funciones electorales.»

### REUNION DE LA EJECUTIVA DEL PARTIDO SOCIALISTA

Madrid.—A las cuatro y media de la tarde se reunió en una de las secciones del Congreso la Comisión ejecutiva del partido socialista con la directiva de la minoría del mismo grupo parlamentario.

### SE LIMITARON A UN CAMBIO DE IMPRESIONES

Madrid.—Ha terminado su reunión el Comité ejecutivo del partido socialista y la directiva del grupo parlamentario.

Al terminar la reunión, tanto el señor

Largo Caballero como los señores Prieto, Cordero, Vidarte y otros, manifestaron que se habían limitado a un cambio de impresiones sobre el que no había recaído acuerdo alguno.

### EL PROYECTO DE PROTECCION A LA INDUSTRIA NACIONAL

Madrid.—El diputado señor Gómez Hidalgo ha solicitado del ministro de Industria y Comercio que se abra información pública sobre el proyecto de protección a la industria nacional de productos nitrogenados sintéticos. Estima e l señor Hidalgo que este proyecto, tal como se halla redactado, producirá enormes daños a la agricultura y al comercio de la región levantina.

A convenir la oposición que ha de hacerse, el señor Gómez Hidalgo ha convocado para el miércoles en la sección cuarta a todos los diputados por las provincias de Alicante, Castellón y Valencia.

### LA MINORIA DE LA CEDA TRATA DE LOS PROYECTOS DE LEY PRESENTADOS POR EL MINISTRO DE AGRICULTURA

Madrid.—En su domicilio social ha celebrado esta mañana una reunión la minoría de la Ceda. Según manifestaron los reunidos no tuvo otro objeto la reunión que conocer sus vocales de la Comisión de Agricultura los proyectos de ley presentados al Parlamento por el ministro de este ramo.

La minoría formó su juicio, que será dado a conocer por los vocales de la Comisión lo más tarde durante la discusión en el Parlamento de dichos proyectos.

No se trató para nada de la designación de candidato para la Presidencia de la República.

### Con el cuadro de descuentos

QUE PUBLICAMOS A DIARIO PUEDEN LOS LECTORES CONSEGUIR BENEFICIOS SUPERIORES A LO QUE LES GUESTA EL PERIODICO

### ANUNCIOS POR PALABRAS

- FARMACIAS**  
José Román, Plaza de San Antón, 1.
- BARBERIAS**  
Salón Calancha, Departamento especial para señoras. Plaza Trinidad, 1.
- DENTISTAS**  
Doctor Lago.—Reyes Católicos.
- FLORES ARTIFICIALES**  
El Vergel. Objetos para regalos. Zacatín, 9.
- HOTELES**  
Alhambra Palace Hotel.  
Hotel Londres, Acera del Casino, 19.  
Gran Hotel Inglaterra. Cetti Merien.  
R. Hotel Washington Irving. Alhambra.
- OTROS HOSPEDAJES**  
La Perla. Calle de Cobas.
- ZAPATERIAS**  
Calzados Estrany, Zacatín, 49. Unica Casa que vende directamente.
- RELOJERIAS**  
Relojería Piñón. Mesones, 65.
- COLOMERA**  
Victor Rodriguez Rodriguez. Barbería.

### Un gran OBSEQUIO

Un coñac caro, que resulta más barato que el mejor extranjero:

«VIEJISIMO» R. O'NEALE

No debe faltar en ninguna casa donde se pueda costear, porque un coñac bueno — tan bueno como el «Viejísimo» O'Neale—combate la gripe, cura los catarros y muchas enfermedades. Para propagar la marca y extender su consumo, la confitería López Mezquita, lo venderá al precio de costo:

PESETAS 10'50 LA BOTELLA

LA COPA SE VENDE EN TODA ESPAÑA

A UNA PESETA

Pero como el objeto es que conozca el público tan exquisito COÑAC, en el Salón de Té de LOPEZ MEZQUITA HNOS., Zacatín, y en su Pastelería: Reyes Católicos, 45, se servirá, como regalo

LA COPA A 60 CENTIMOS

## Médicos Especialistas de Granada

- Dr. LUIS GARCIA GOMEZ.—Enfermedades de los niños. Consulta de 3 a 5. Reyes Católicos, 19.
- Dr. GOMEZ ROMAN.—Medicina y Cirugía. Horas de consulta, de 3 a 5 de la tarde. Plaza Villamena, 3. Teléfono 2035.
- Dr. ADOLFO CLAVARANA.—Oídos, nariz, garganta. Consulta de 3 a 6. Mesones, 6, principal.
- Dr. L. JEREZ ROSELLY.—Oídos, nariz y garganta. Consulta de 12 a 1 y de 3 a 6. Mesones, 96.
- Dr. J. de DIOS GOMEZ RODRIGUEZ.—Medicina y Cirugía. Consulta de 3 a 5. San Juan de Dios, 18.
- Doctor PLACIDO MENDOZA DE LA FUENTE.—Medicina en general. Consulta de 4 a 7. Mesones, 79, segundo.
- Dr. VILLALOBOS.—Partos y matriz. Tinajilla, 1, primero.
- Dr. CLAUDIO HERNANDEZ.—Profesor Auxiliar de Obstetricia y Ginecología. Acera de Darro, 56.
- Dr. JOSE RODRIGO LAZARO.—Cirugía. Consulta de 3 a 5. San Jerónimo, 6, principal. Teléfono 1806.
- Dr. MARTIN GOMEZ.—Piel — Sífilis. Consulta de 11/2 a 5 1/2. Alhóndiga, 49, pral. derecha (Plaza de la Trinidad).
- Dr. MANUEL TORRES Y LOPEZ.—Consulta Médico-Quirúrgica. Consulta de 3 a 5. Plaza de la Trinidad, 1.
- Dr. JOSE SANTAELLA GARIGLIO.—De la Clínica de Obstetricia y Ginecología de la Universidad de Leipzig (Alemania). Partos y Enfermedades de la Mujer. Consulta de 4 a 7. Azacayas, 46. Teléfonos 1064 y 1828.

# Aguas de CARABANA

MINERALES—NATURALES—DEPURATIVAS—PURGANTES—ANTIHERPETICAS—ANTIBILIOSAS, DE VENTA EN TODO EL MUNDO — PIDASE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

PROPIETARIOS: HIJOS DE R. J. CHAVARRI — DIRECCION Y OFICINAS: MONTERA, 50 — MADRID

Madrid.—A las cinco menos veinte de la tarde abre la sesión el señor Jiménez de Asúa.  
En el banco azul el ministro de Justicia aprueba el acta de la sesión anterior. Se lee el despacho ordinario y se entra en el orden del día.  
Se aprueba un dictamen de la Comisión de Incompatibilidades proponiendo se declare compatible al diputado don Luis Martínez con el cargo de inventor del Estado en Ferrocarriles.

### LAS ELECCIONES EN CUENCA

Se concede la palabra al señor Fuentes Pila, de Renovación Española, que hace su anunciada pregunta sobre lo ocurrido en el acto de proclamación de candidatos en Cuenca.  
El orador se extiende en consideraciones encaminadas a evidenciar que el acto realizado por la Junta provincial del Censo de Cuenca está en contradicción con lo acordado por la Cámara y lo dispuesto por el Gobierno.  
El señor Rufflanchas opina que el señor Fuentes Pila no tiene razón en lo que acaba de decir.  
Los motivos fundamentales de la anulación de las mencionadas elecciones reside en el hecho de que ninguno de los candidatos alcanzó el 40 por 100 que determina la ley. De ahí el carácter de segunda vuelta de las elecciones.  
El señor Fuentes Pila dice: Entonces, ¿por qué el Gobierno no mencionó esa circunstancia en el decreto de convocatoria?  
El señor Rufflanchas: Ese aspecto no me corresponde a mí aclararlo. Yo me limito a recoger la alusión que ha sido hecha a la Comisión de Actas y Calidades.  
(Toman asiento en el banco azul los ministros de Marina, Trabajo, Agricultura, Industria y Comercio).  
El ministro de Justicia anuncia su propósito de contestar de una manera concreta al señor Fuentes Pila. Opina que el acuerdo de la Cámara relativo a las elecciones de Cuenca consiste en declarar su nulidad a causa de no haber obtenido ninguno de los candidatos el 40 por 100 que preceptúa la ley. La verdad no es otra sino que el Gobierno, al dictar el decreto de convocatoria de nuevas elecciones en Cuenca, no tuvo en cuenta lo establecido en la ley Electoral vigente, según la cual cuando haya necesidad de realizar unas elecciones complementarias solo podrán ser proclamados candidatos aquellos que en las verificadas anteriormente hayan alcanzado el 8 por 100 de los sufragios emitidos.  
Estima que dados los antecedentes expuestos, si el Gobierno se atravesara ahora en las elecciones de Cuenca desbordaría sus propias atribuciones. Así mismo opina que el Parlamento solo podrá examinar la validez del acuerdo de la Junta provincial del Censo de Cuenca cuando una vez celebradas las elecciones se discutan las actas por los diputados.  
Termina diciendo que el Gobierno no puede ser más explícito en estos momentos.  
El presidente anuncia que se va a dar lectura de una proposición no de ley que ha sido presentada a la Mesa.  
El secretario señor Fernández de la Bandera lee dicha proposición, que firma en primer término el señor Fuentes Pila, en la que se pide que la Cámara declare que las elecciones que se van a celebrar en Cuenca el día 3 de mayo tienen un carácter de nueva elección, sin que puedan ser consideradas como de segunda vuelta.  
El señor Fuentes Pila defiende la proposición. Estima que el ministro de Justicia ha dejado sin contestar la pregunta que le había formulado encaminada a lograr que declarara si subsiste en su integridad el decreto del Gobierno por el que se consideran las elecciones próximas como de primera vuelta.  
Cree que la cuestión sometida a la decisión de la Cámara es lo bastante grave y trascendental para que el Parlamento medite antes de pronunciarse en un sentido o en otro.  
El presidente dice que el Reglamento de la Cámara se oprime a lo que dice el señor Fuentes Pila.  
El señor Rufflanchas rectifica e insiste en sus anteriores razonamientos. Termina impugnando la proposición no de ley presentada por el señor Fuentes Pila.  
El señor Ventosa interviene. Cree que la pregunta del señor Fuentes Pila excede de la órbita propia de una cuestión particular. A su juicio, el caso planteado constituye una verdadera monstruosidad que debe ser evitada en beneficio del sistema parlamentario. Lee fragmentos del dictamen de la Comisión de Actas y Calidades en los que se afirma que el motivo fundamental de la nulidad de las actas de Cuenca reside en el hecho de las violencias y coacciones cometidas. Por tanto, se

**Precios de suscripción**  
 En Granada cada mes... 250 Ptas.  
 En provincias trimestre... 700 ..  
 En el extranjero semestre... 1400 ..  
 Número del día... 015 ..  
 Número abonado... 025 ..

# LA PUBLICIDAD

DIARIO DEMOCRATICO FUNDADO EL AÑO 1881

DIRECTOR, ADMINISTRADOR Y PROPIETARIO - FERNANDO GOMEZ DE LA CRUZ

**Precios de anuncios por línea**  
 En 2º y 3º plana... 100 Ptas.  
 En otras partes de texto... 050 ..  
 Los mismos por mes... 040 ..  
 Reclamos y noticias... 200 ..  
 Comunicados a precios convencionales

Oficinas y Talleres - Graeca 4 - Granada

Oficinas de Correos N.º 53 - Teléfono N.º 1662

Dirección Telegráfica: Publicidad Granada

## DE TEATROS Y TOROS

En el Apolo, de Barcelona, la compañía cómica-lirica andaluza de Estrellita Castro ha estrenado con éxito la adaptación a la escena de la novela de Palacio Valdés «La Hermana San Sulpicio».

—La temporada del Teatro Cervantes de Madrid, ha estado a punto de dar el voltereta. «Dan» la comedia de Enrique Suárez de Deza, a pesar del éxito que tuvo el día del estreno, no lleva público.

Se le quitó lo de «Dan el sentimental», que tenía cierto aire romántico, y el «Dan» solo, quedó de lo más inexpressivo. Pero, en fin, el caso es que como la comedia gusta, y como Milagros Leal y Salvador Soler Mari la interpretan muy bien, el público va acudiendo y la temporada ha sido prorrogada y hasta se va a preparar otro estreno, un juguete cómico de Antonio Paso, que se titula «La Cofradía de los amargados».

Al terminar la temporada Milagros Leal y Salvador Soler Mari, harán una película: «El rayo», adaptación a la pantalla de la comedia de Muñoz Seca y López Núñez; y después, en verano, saldrán con la Compañía de «tournée» por el norte y primeramente irán a Extremadura en la época de ferias.

Mañana se lidiarán en Bilbao seis toros del conde de la Corte por las cuadrillas de Manolo Bienvenida, Jaime Noain y Rafaelillo.

—En el Sanatorio de Toreros, donde se encuentra desde hace algún tiempo, ha abandonado el lecho el doctor Pepe Gallardo.

En breve será dado de alta y es casi seguro que reanude sus tareas el día 10 del actual.

—Cuando un torero dispone a colocarse en primera línea están demás todas las dificultades que se le opongan, si es que existen tales dificultades; y si no existen, mucho mejor para él.

El caso de Jaime Noain es uno más en la historia del torero. Los «mandamás» se lo venían llevando todo, arrambaban con todas las ferias tan solo por que habían acreditado un nombre hecho al socaire de una protección decidida.

Pero el año pasado, el gran torero noroeste sentó sus reales en Zaragoza, y como diciendo «allá voy», demostró que quería toros, que no había razón para torrear poco. Y lo repitieron, confirmando, mejor diríamos, superando el éxito anterior.

Y así, en todas las plazas. Este año ha torreado tres corridas, que han constituido otros tantos triunfos rotundos apoteósicos. El domingo pasado actuó en Valencia, y aunque ya dijimos cómo había estado, remitimos al lector a lo que ha dicho el revistero de «El Mercantil Valenciano», y que se expresa en los siguientes términos:

«Noain, del que guardábamos un recuerdo muy confuso en lejanas novilladas sin relieve alguno, podemos decir que nos era, completamente desconocido. Por los «papeles» sabíamos que se trataba de un caso ejemplar de fuerza de voluntad y que estaba decidido, con su valor y su arte, a escalar un pueblecito destacado entre la torería...»

Por lo que le vimos el domingo, es muy posible que consiga su propósito tanto más, cuando que el público parece que ha reaccionado un tanto en favor del torero de «valientes» y de dominadores...

Jaime Noain, el domingo, desde que pisó la arena, toreó, luchó, bregó, porfió... supo estar y estar bien, en todas partes... se lidió sus toros y los de sus compañeros en un alarde asombroso de facultades y resistencia...

«No tuvo suerte en el lote», lote de tres toros por la desgracia de Maravilla, y sin embargo, no solamente se «de fendió», sino que tuvo un éxito, del que el muchacho debe estar satisfecho.

Podemos decir que para relatar las tres faenas de muleta que hizo Noain a sus tres toros, nos basta una sola. Las tres fueron similares, casi idénticas, por que sus tres enemigos tuvieron también casi las mismas condiciones.

Faenas valientes, sobre piernas, doblando con fuerza a los bichos para fiarles y ahormarles la cabeza. Faenas con pases ayudados y derechistas, muchos en redondo por bajo y los dos lados, con algunos «pases» altos y cambiados.

Y un torero tan voluntarioso, necesariamente ha de matar los toros, por lo menos, con brevedad.

A su primero lo dejó para el arrastre de una estocada, en la suerte natural, que quedó en todo lo alto.

Ovación, oreja, vuelta al ruedo y saludos.

A su segundo, cuya muerte brindó al público, le dió media estocada un poquito ida, que hizo doblar al bicho.

Ovación, petición de oreja, vuelta y saludos.

Y al séptimo le pasaportó de una estocada caidilla y tendenciosa.

Ovación, oreja, vuelta al ruedo y saludos.

¿Qué más?...

Con el capote repetimos, infatigable, acertado y con pleno conocimiento de este menester.

El domingo se dió el caso de que una estruendosa ovación cortara una faena de «brega»...

En quites y toreando de salida, sacó un partido insospechado de sus toros...

El público «se entregó» completamente en cuanto se dió cuenta de la clase de torero que es Jaime Noain, y quedó esperando a que en una de sus próximas actuaciones le «salga» un toro «facilón» para convencerse de que el muchacho también sabe torrear como otros.

Al terminar la corrida un grupo de entusiastas lo sacó en hombros, llevándolo hasta el hotel.

Y para terminar:

El 7 de junio se celebrará en Zaragoza la corrida de Beneficencia, lidiando se reses de Domecq, por los diestros «El Estudiante», Jaime Noain y Rafaelillo.

También ha firmado Noain la corrida de feria de Calatayud el 11 de septiembre.

Y en Madrid torreará dos corridas: una extraordinaria, en mayo, en las fiestas de San Isidro, y la otra en un domingo.

### PERFIL DEL DIA

#### El guiño de las persianas

En estos días espléndidos, bajo el imperio de nuestro sol clásico, tienen las calles de la ciudad un tinte de moderna veraniega muy propio para restar energías y aumentar el número de esos ensueños que cada cual lleva consigo, constituyendo, acaso, su más preciado tesoro. En las vías estrechas, en esas callejuelas un poco misteriosas y bastante recatadas que son parte inmensa de la fisonomía urbana de nuestra población, el sol y la sombra hacen mil juegos distintos. Guiñan, se persiguen, juegan. Siendo el uno causa de la otra, parecen perder tal relación incuestionable, para producirse con una alegre y simpática camaradería.

Cuando media la jornada, la modorra, la quietud, el anquilosamiento de todo y de casi todos llega a su límite. El sol y la sombra juegan a no entenderse. Y guiñan con un guiño pícaro, sensual, extraño y conocido al mismo tiempo.

Pero no es ese el más interesante de los guiños en estos días del Abril que se acaba acogiendo a Mayo «florido y hermoso». Hay sobre la superficie quieta y tranquila de las calles, en el ambiente mismo de la ciudad dormida, otro guiño mejor e infinitamente más poético que el citado. Nos referimos, claro está, al guiño de las persianas.

Cuenta ahora detrás de cada persiana una mocita. Y hay en cada mocita un afán inextinguible, un deseo vivísimo de armonizar y entenderse con el muchacho que la ceba abajo, en la calle quieta, sobre el escenario de una modorra hecha con el juego del sol y de la sombra.

Las persianas guiñan, sí. Las persianas son el instrumento de que se valen Ellas para dar fe ante los ojos atónitos del galán de su presencia en el balcón, de su existencia real y complaciente cerca de Ellos.

¿Qué palabras apasionadas se cruzan? ¿Qué conceptos enamorados navegan por el aire entre cada balcón lleno de macetas y cada esquina callejera, batida por el sol y entristecida por la sombra? El transeúnte despreocupado, el que no lleva embargada la imaginación por pensamientos de mayor trascendencia, ha querido alguna vez enterarse de lo que los novios dicen y de lo que fingien los pretendientes. Sin embargo, será difícil que lo consiga. Cuando el transeúnte cruza frente a la silueta de un novio, sólo presencia dos cosas: una, el guiño de la persiana a que nos referíamos antes; otra, el gesto bobalicon de ese novio mismo, que parece siempre estar rezando el rosario, evocando las hazañas de Alejandro Magno o tratando de averiguar cuántas son las moscas que vuelan en el espacio; que nunca parece un novio, sino un marmolillo.

Esta es, pese a ello, la apariencia, lo superficial. Bastará que el transeúnte se aleje; será bastante que el eco de sus pisadas se pierda en la quietud solemne de la calle para que el coloquio continúe, para que el galán abandone su actitud hipócrita y del balcón lleguen los guiños de la persiana, más apasionados, más intensos, más sonoros que de costumbre.

Todos los balcones de Granada están hoy florecidos. Todos. Apenas triunfan las excepciones en el centro de la capital, en las calles principales que, a fuer de resultar más modernas, han llegado a ser mucho menos castizas. En cuanto se entra en un barrio cualquiera, se encuentra uno con que hacen en el balcón una gentil guardia las flores caseras. Hay claveles de un color comunista bastante consolador. Hay rosas tempranas, «rositas de abril» que dice la copla, siquiera Mayo se encargue de quitar actualidad al refranejo. Hay geranios, y pensamientos, y lirios. Hay... un alarde de floricultura, creado por manos femeninas dignas de la mayor veneración.

Está engalanada la ciudad entera. Mayo no llega en balde. Se cumple la predicción: «Marzo ventoso y Abril lluvioso...»

Lo principal, no obstante, es que las persianas guiñan; que la vida se renueva. Vivimos ayer, seguimos viviendo hoy y viviremos mañana de ilusiones: de la ilusión de un guiño, de un beso, de un afecto... Lo cual no será obstáculo para que la filosofía de Camponamor continúe venciendo:

«Conforme el hombre avanza de la vida en el áspero camino lleva siempre a su lado la esperanza, mas tiene siempre enfrente su destino.»

M. Santaella Pérez.

COMITE PROVINCIAL DEL FRENTE POPULAR

Compás de San Jerónimo, núm. 2. Teléfonos 1870 y 2725.

La candidatura del Frente Popular, por las mayorías, está integrada por los señores siguientes:

- DON FERNANDO DE LOS RIOS ERRUTI
- DON JOSE PALANCO ROMERO
- DON RAMON LAMONEDA FERNANDEZ
- DON MIGUEL RODRIGUEZ MOLINA
- DON NICOLAS JIMENEZ MOLINA
- DON RICARDO CORDERO MONCHO
- DON ERNESTO FERNANDEZ JIMENEZ
- DON AURELIO ALMAGRO GRACIA
- DON ANTONIO MARTIN GARCIA
- DON FRANCISCO MENOYO BANOS

Cualquier sustitución que pueda intentarse queda desautorizada en absoluto.

### DESDE PAMPANEIRA

#### La Primavera en el pueblo

Llegó la Primavera. Ha lucido el sol. Y con éstos, la vida pueblerina despierta de su inercial letargo. El ambiente renace y la Naturaleza entera parece que sonríe ante la nueva estación.

Arriba, en la montaña, el pastorcillo ha soltado con gran contento la viejuela manita, para reempollarla por su alegre caramillo de donde ha de sacar sus inspiradas melodías, trasportándolas en su imaginación, al lado de allá donde lo escuchó su linda zagala. Esta a su vez le devuelve todo su cariño envuelto en una sencilla pastorela. Las ovejas mientras tanto pacen tranquilamente y los corderillos balan un tanto alegres ante la paz sencilla del paisaje. Acá en el prado se solazan tranquilamente las vaquerías, contándose mutuamente sus amores. Acá en el pueblo, la vida adquiere un ritmo algo más acelerado, dentro de su secular y acostumbrada monotonía. Las fuentes se animan, abriendo sus puertas a infinidad de secretos que las mocitas les confían. La carretera, el camino tal o la era cual, son puntos de reuniones y paseos de pollos y mocitas donde tal vez surjan nuevas esperanzas, o espléndidas realidades.

La plaza del pueblo (único círculo recreativo), adquiere a la caída del crepúsculo su peculiar animación. Los chiquillos corren, saltan brincan; las pequeñas canian, juegan a la rueda, saltan a la comba; los mayores mientras tanto, acariciados por la brisa primaveral y el fino airecillo de la Sierra, des cansan después de la pesada jornada del día y conversan y discuten sencillamente. Y las mujeres en la puerta o des

de el balcón comentan con la vecina los sucesos del día... Todo respira sencillez y alegría...

Se va cerrando el crepúsculo. Los mozos y mocitas regresan del paseo. Promesas, juramentos, penitencias ilusiones! ¡Cuántas esperanzas!... Los chiquillos y las peques se retiran al toque del Angelus. Los mayores se recogen a sus hogares. Aparecen las primeras sombras de la noche. Todo es silencio... En lontananza, el melancólico y triste canto del cuclillo, o del mochuelo. El día se ha esfumado bajo un inmenso manto teñido de un azul oscuro intenso, bordado de infinitas y ricas piedras. Y la Naturaleza entera envía sus dones y sus trinos armoniosos al Creador... Primavera de ensueños: Dios te bendiga. Plácido y sencillo pueblo; bendito seas.—F. G. Abril 1936.

### MUNDO GRAFICO

Nos da a conocer esta semana la más terribil muerte de la mujer del verdugo de Madrid, y una entrevista en la que éste hace emocionantes confesiones sobre su vida matrimonial y niega profundamente que sea el autor del crimen.

Pública, además: Lo que cuentan los revolucionarios que estuvieron refugiados en Rusia desde la sublevación de octubre — El partido de futbol entre España y Checoslovaquia. — Oficios que desaparecen: el último aguador y el último cochero. — Notas gráficas de las elecciones del domingo. — Actualidades.

Usando a diario la maravillosa LOCION URANIA, los calvos RECIBEN EL PELO Venta: Farmacia Sueiro, Gran Vía 13.

## ESTE CUADRO PUEDE PRODUCIR HASTA 5 PESETAS DIARIAS A QUIEN SE GUIDE DE RECORTARLO

REBAJA DE 5 POR 100 EN TODAS LAS COMPRAS QUE SE EFECTUEN EN LOS ESTABLECIMIENTOS QUE SE CITAN A CONTINUACION

- ARMAS, efectos de caza y artículos de viaje. Joaquín Ruiz, Mesones, 22 al 26.
- AZUCAR Y CAFE.—Fábrica de cortadillos de azúcar «La Victoria», de Luis Gómez, Avenida de los Andaluces, Descuento, sólo en el detall y al contado.
- APARATOS de Radio, ventiladores, material eléctrico. Alhóndiga, 17. Tel. 1875.
- BAZAR LINDE.—Loza y cristal. Cuadros y objetos para regalos. Zacatín, 18.
- BODEGAS-A. Escribano, Almirecos 1-3 Descuenta en ventas al detall y contado.
- BAR-CHICUELO—Cerveza al grifo, Café y bebidas. Acera de Darro, 46.
- CAJADOS.—Zapatería Regia, Gran Vía, 17; «La Exposición», Mesones, 102, y Calzados Garach, Zacatín, 6.
- CHOCOLATES ALHAMBRA: Son los preferidos por el público. Pescadería, 9 y 11.
- CUADROS, espejos, cromos y cristales. Juan Mora, Plaza de las Pasiegas, 6.
- CARNICERIA.—Juan Capell, Alhóndiga, 37, esquina a la calle de Gracia.
- CARPINTERIA.—Miguel Sánchez, calle de Párraga, esquina a la de Gracia.
- CAMISERIA MADRID.—R. Católicos, 26.
- CAFE ROYAL.—Descuento sólo en servicios de calle que pasen de 5 pesetas.
- CONFITERIA DE SAN GIL.—Miguel Balón, Plaza Nueva, esquina al Zacatín.
- DROGUERIA CHAMORRO.—Mesones, 21
- DROGAS en general, y especialidad en esmaltes n. c. Alhóndiga, 16 a 20. T.º 2477
- EL TOISON DE ORO.—Mesones, 8.
- EL SIGLO.—Sastrería Reyes Católicos, 1
- FLORES Y PLANTAS.—Fernando Reyes, Huerta de Santo Domingo, Cuesta del Pescado, 19.
- FERRERIA.—«El Lavín», Gran Vía 1
- FIDEOS.—Rafael Rivero, Párraga, 3.
- FRUTERIA MADRILEÑA.—Navas, 24.
- LAMPARAS Y MATERIAL ELECTRICO.—Enrique Mendoza, Reyes Católicos, 48.
- LIBRERIA PRIETO, Mesones, 65, y quedan exceptuados los libros de texto.
- FOYERIA.—La Purísima, R. Católicos 19
- MUEBLES.—Los hace en todos estilos económicos, F. Muñoz, San Antón, 8.
- SOMBREROS.—Sombrerías de Benítez, Zacatín, 45 y Mesones, 47.
- TEJIDOS.—Almacenes «San Juan», Barrabamba, 40, esquina a Libreros.

La generosidad de los principales Comerciantes e Industriales de Granada nos permite ofrecer este cuadro de descuentos, pero éstos no podrán pasar de CINCO PESETAS POR CADA COMPRA al contado, y al efectuarla se tendrá que entregar este impreso para que sea inutilizado.

Al cenar UN **GRAIN DE VALS** LAXANTE DEPURATIVO

El crítico de turno.